

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Bd. Regele Ferdinand No. 5.
(Tipografia L. o v r o v & Co.)

A R A D.

Redacția din ORADEA:
Strada Regele Carol II. No. 14.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Ecoul

Apare zilnic la orele 3 după amiază

Ziua desrobirii Aradului *

Simbolică întâmplare:

Ziua de astăzi, 17 Mai, ziua Eroilor ce s'au jertfit pentru eliberarea noastră, a fost sortit să coincidă cu a 15-a aniversare a desrobirii Aradului, a orașului de unde s'a condus în deceniile din urmă lupta națională a românilor robiți, a orașului unde s'a pregătit în zilele decisive unirea Ardealului cu patria mamă, ca să-l ajungă apoi soarta să fie cel din urmă eliberat dintre localitățile Ardealului și-ale Crișanei.

Cuvine se deci să prăznuim această sfântă zi ca niciodată de la desrobire până azi.

Mai cuvine-se însă să ne dăm măcar astăzi seama, în ziua când încheiem bilanțul celor 15 ani dela desrobire, de tot ce-ar fi trebuit să facem pentru desrobirea Aradului să fie deplină, și de tot ce am neglijat să facem în această supremă privință.

Fiindcă o asemenea zi nu se poate prăznuși numai cu festivități, pe cari le dorim cât mai înflăcărâte, și numai cu cuvântări, oricât ar fi ele mai sincere decât cele cu cari suntem obișnuși.

Ziua aceasta este pentru noi, — cei cari continuăm, atât pe cât ne lasă puterile, tradiția scrișului românesc ce stă la baza întregii acțiuni naționale care-a pornit din orașul acesta pe vremea împilărilor străine, o zi, întâi de toate, de socoteală.

Ce-am făcut, adevărat ce-au făcut acei ce puteau și aveau datoria s'o facă, pentru aniversarea a 15-a a desrobirii să ne găsească ntr'un Arad scăpat de toate urmele apăsării străine?

Făcutu-și-au responsabili noștri toată datoria? Făcutu-și-o-au măcar pe jumătate, pe sferă?

Cine ar putea să răspundă: da! la această întrebare?

Adevărat că Aradul este astăzi dintre toate municipiile Ardealului, Bănătuului și Crișanei, orașul cu cei mai mulți români. Numărăm, din 77 de mii de locuitori ai Aradului, 34 de mii, după cea din urmă statistică, încât eram la sfârșitul anului 1930 singurul municipiu de dincoace de Carpați cu majoritate relativă românească, iar astăzi nu ne mai urmează în această privință decât Clujul, care a ajuns să-și încheie bilanțul etnic al anului trecut cu 55% români.

Dar care e meritul responsabililor noștri, că stăm sub raportul etnic atât de bine? Niciunul! Fiindcă dacă a fost într'adevăr în anii dintâi de după unire o politică de atragere la oraș a românilor dela țară, acțiunea aceasta nu numai că a ncatat de mult, și nu numai că lumea românească venită în Arad a fost lăsată negospodărită, dar am ajuns să vedem în vremea din urmă, la responsabili noștri, o bizară aversiune față de românii așa-zisi rurali, încât colecția ziarelui nostru a trebuit umplută cu recriminări de-acelea cari n'am fi visat vreodată că vor trebui făcute, la adresa politicianilor ce s'au băgat în slujbă la dușmanii doritori să vadă Aradul curățat de indezirabilii dela țară, de români.

Și-apoi:

Dacă acest spor românesc, pentru care responsabili noștri nu au niciun merit, este superior față de al tuturor municipiilor de dincoace de Carpați, — e el oare atât de satisfăcător, încât să ne mulțumim cu auto-felicitări, fără să ne dăm măcar pe viitor contribuția ca să-l întărim? Ni se pare că nu e încă cazul să ne felicităm.

Fiindcă, dacă Aradul are astăzi 34 de mii de români, la un total al populației de 77 de mii, să nu uităm că la 1614, după înșeși dovezile ungurești, eram în acest oraș numai noi și sârbii, — noi, despre cari nu se spune că am fi venit de undeva, și sârbii, cari au fost colonizați la 1607 dela Lipova. Aradul e, prin urmare, așezare românească dela origine. Și și-a păstrat caracterul românesc vreme îndelungată, încât deși stăpânirea ne era dușmană, deși stăteau sub autoritatea unei ierarhii bisericești străine care și ea ni-a pus bețe în roate de câteori a putut, spre sfârșitul secolului trecut eram încă 70 la sută din totalul populației Aradului.

Mai este deci un foarte lung drum până să recucerim sub raportul etnic ceea ce-am pierdut, ca să nu mai vorbim de cuceririle ce trebuie să le facem apoi! Dar istoria Aradului ne mai învață ceva!

La sfârșitul secolului al 18-lea, când eram 70 la sută din totalul populației, eram 60 la sută din cifra proprietarilor de case din Arad!

Văți însemnat-o bine, iubii cititori?

60 la sută din cifra proprietarilor de case, când procentul populației românești a orașului era de 70 la sută!

O comparație cu situația materială de azi a românilor din Arad, adevărat cu adevărata bază a unei recuceriri, a unei desrobiri, ar fi mai mult decât discorajantă. Dar ar fi mai mult decât

(Continuare în pag. IV-a).

Cu prilejul comemorării memorandumului

de Ștefan Lucaciu

Stăpânirea maghiară de până ieri, în mod direct și indirect, se folosea de toate mijloacele pentru exterminarea celorlalte naționalități de sub jugul ei.

Un vânt nebunesc de maghiarizare bătea prin toate ținuturile fostei Ungarii. Poeții, scriitorii, politicienii, nemeșii și chiar țărani unguri, se credeau destinați de Dumnezeu să domine și să domnească peste toate ținuturile și toate popoarele cu care erau în contact.

Toată literatura și toate publicațiile maghiare ce apăreau în Ungaria și mai ales în Ardeal, erau scrise numai cu această tendință imperialistă.

Ba mergeau cu năzuința lor bolnavă până acolo, că cereau, ca un drept al lor, chiar cucerirea Principatelor Române,

Potrivit uzului de până acum, peste câteva zile, — la 1 Iunie, — ar fi urmat ca în fiecare an, să se facă revizuirea situației străinilor. Comisiunile compuse în fiecare județ din delegatul marilor industriși, cel al meseriașilor, al ministrului muncii, al siguranței și nu mai știm al cărei autorități, verificau actele șite-miururile invocate de străini pentru șederea lor în țară mai departe, hotărînd în consecință.

Anul acesta însă, din informațiunile ce le posedăm: controlul anual al străinilor nu va mai avea loc la 1 Iunie, începerea activității comisiunilor amânându-se până la toamnă, până după votarea unei legi nouă, care să reguleze șederea străinilor în țară. În acest stadiu găsindu-se problema, — căci este o adevărată problemă masa compactă a străinilor din Țara românească și care va trebui rezolvată măcar de-acum înainte cu mai multă trageră de inimă și pentru interesele superioare ale statului, — ni se mai spune din cercuri inițiate din București, că drept urmare a amânării lucrărilor comisiunilor, li se va prelungi automat autorizarea de ședere în țară tuturor străinilor, cari au trecut prin controlul comisiunilor. Cu alte cuvinte, orice rău pentru țară vine tot în binele străinilor, a căror afliuență facilitează șomajul și sugrumă viața economică națională.

E drept că, mai tolerându-i încă două-trei luni pe posesorii de „autorizație de ședere în țară” n'o să se agraveze catastrofal prejudiciile cari decurg din prezența și acțiunile lor

pe întreg cuprinsul României, dar se impune în numele a o seamă de considerente: de moralitate, din necesități de ordin social-economic și de securitate, — ca în viitor să se facă un veritabil control, cercetându-se riguros toate justificările ce le aduc în sprijinul utilității (?) rămănerii lor în țară, mii și mii de posesori de pașapoarte străine, — mai cu seamă de cele ungurești.

În nici o țară din lume nu există atâta toleranță ca la noi. Iar pe pământul vecinei noastre, care ne îmbogățește în fiecare an cu noul contingent de cetățeni de-ai săi, cari huzuresc dela un capăt la altul al României, ba și lucrează activ în slujba spionajului unguresc, nici când n'a fost tolerat purtătorul de pașaport român să rămâie acolo cu inula. — dar mai cu seamă cu anii, cum e plină Țara românească de cetățeni unguri.

Desigur că vinovații sântem tot noi, adică dintre organele puse a-și face datoria și cari în loc să procedeze cum le dicta conștiința națională (dacă o aveau?) și textele de legi, unite cu ordinele categorice superioare, mai în fiecare caz au închis ochii și și-au deschis buzunarele...

Acesta este adevărul dureros care se desprinde din felul cum au fost și sânt încă tolerați aproape mai toți străinii în țara noastră.

Ne este rușine de rușinea lor, vorba aceea, de-ai da în vileag pe domni cari au transformat în magnifică sursă de câștiguri verificarea situației străinilor și autorizarea lor de ședere în țară.

Ne sufocă străinii!

de Const. I. Ștef.

Totuși, dacă la viitorul control vom mai constata fărădelegi, ne obligăm să-i luăm de gulere pe toți, dar absolut pe toți pezevenghii cari și vor mai permite să tolereze și mai departe șederea în țară a celor cari ne sabotează pe toate tărâmurile, dacă nu ne și subminează pe căi subversive, cum am mai precizat într-o frază anterioară.

Le vom produce atunci și inventarul averilor acumulate depe urma modului cum au înțeles dumnealor a și face slujba și a păzi interesele vitale ale țării.

În atare caz scandalul va fi intern, iar toți autorii unor asemenea adevărate crime săvârșite în paguba tuturor intereselor de stat, nu știm Zău! dacă și vor mai putea ronța în tihnă bogățiile adunate pe astfel de căi, — când și parchetele vor trebui să-și spună cuvântul.

Nu mai putem suporta sufocarea străinilor, care din an în an devine și mai primejdioasă.

Au stat deajuns câte opt și zece ani în țară, în mod cu totul ilegal, oameni ca Sandor Gabos, conducătorul biroului de transporturi Albert Gross din Arad și frate-său, al celui din Timișoara, — centrala fiindu-le la Buda-Pesta...

Care tetățean român poate face vr'un negoț permanent în Ungaria, — oricât ar ști să se nvrtească... dar mai cu seamă când ar cădea în conflict cu legile țării, cum a contravenit d. Gabos dela Arad, până și la legea comerțului de de-

vize?

(Continuare în pagina III-a).

locuitoare din regatul Sf. Ștefan.

Toate naționalitățile din Ungaria trebuiau, cel mult în douăzeci de ani, să fie contopite cu poporul maghiar.

Iar atenția principală, deci cinstea cea mare, se făcea în mod special poporului românesc.

În fața acestei primejdii, se cerea o luptă uriașă.

Soarta a vrut, spre nenorocul unguirilor, ca în fața dezastrului ce se pregătea națiunii române în văzul tuturor popoarelor fără ca cineva să se ridice în contră, poporul românesc să fie salvat iarăși ca și altă dată, de trimișii lui Dumnezeu, de exponenții săi firești.

Anul 1891 frământase adânc conștiința românilor ardeleni. S'a înființat atunci partidul național român, și încă de atunci, din conferința națională a Românilor ținută în acel an la Sibiu, s'a hotărât compunerea unui memoriu în care să se cuprindă toate dezideratele po-

porului românesc, ca să fie înaintate împăratului dela Viena. Unii dintre membrii comitetului executiv al partidului național-român cereau ca acest memoriu să fie înaintat împăratului la timp oportun, alții să fie prezentat îndată și în felul acesta abia în anul 1892 a ajuns la Curte, dar cu durere, din partea împăratului fără nici un rezultat.

Memoriul a apărut la anul 1892, și a fost tipărit în românește, franțuzește, nemțește și ungurește, ca să fie accesibil întregii lumi civilizate. A și luat act despre el toată presa străină, elogiind acest gest de afirmare al românilor până și ziarele austriace. Așa, de exemplu, au laudat fapta românilor „La Confederazione Latina” din Roma, „Le bien public” din Paris într'un frumos articol de fond în titlul „Roumaine et Magyaros”, în care se spunea: „Să nu uite maghiarii că românii nu vor fi singurii!”, sau

(Continuare în pag. II-a).

S'a deschis grădina de vară admirabil renovată a Restaurantului AUER Bere „Azuga“, la pahar, totdeauna proaspătă, vinuri din Ardeal, bucătărie românească și maghiară de primul rang, serviciul prompt și prețuri ieftine. Dumineca înainte de amiază, la bere, muzică și plăcintă gratuită

Blestemăția speculanților pâinii

Specula cu pâinea a luat și la Cluj proporții alarmante. Pâinea a devenit și-acolo 8 lei, cea inconvestibilă, și 9 lei cealaltă.

Speculanții dela Arad și-au găsit deci tovarăși. Și i-ar găsi ei și în alte părți, dar numai la Arad sau la Cluj autoritatea e așa de absentă, ca să le tolereze orice cuteganță.

Ni se anunță din Cumnăuș, precum arătam în altă parte a ziarului nostru, că prețul grâului a scăzut acolo în urma ploii de Luni dela 500 lei la 460.

Iată dar ce prețuri plătesc speculanții pâinii, pentru că să aibă îndreptățirea să ia pentru kilogramul de pâine 9 lei și 50 de bani, ca pe vremea când chintalul de grâu era o mie de lei!

Conferința preoțimii arădane pentru îndrumarea tineretului

Marti, în 15 Mai, a avut loc la sediul episcopiei din Arad o conferință a delegațiilor preoțimii din eparhie, participând toți protopopii și câte doi delegați din fiecare protopopiat.

Conferința a fost convocată de P. S. Sa episcopul Grigorie, participând 42 de delegați preoți.

P. Sf. Sa, în cuvântul de deschidere, a relevat lipsa de îndrumare a tineretului rural, care dela vârsta terminării școlii primare și până la intrarea în armată, este aproape lipsit de asistența religioasă, morală și culturală cuvenită. Relevă, că preoțimea eparhiei a săvârșit și până acum o muncă ostentivă, dar în fața curentelor subversive și imorale, este dator să intensifice activitatea, ca să umplă golurile ivite în timpul din urmă în sufletul tineretului.

P. Sf. Sa schițează un program de activitate bine definit, și invită preoțimea să-i indice neajunsurile, ce le întâmpină preoții în misiunea lor cu privire la îndrumarea tineretului.

La discuție au luat parte preoții: Alexandru Binchici, Pavel Tișmonariu, Aurel Pap și alții, arătând, că biserica este adeseori stânjenită de administrație, sau de unele de-

prinderi rele, de indeletnicirile sportive exagerate, etc.

Toți preoții, cu un suflet și o inimă, animați de apelul P. Sf. Sale, au hotărât să ia contact mai intens cu tineretul adult, ținând săptămânal lecții de îndrumare sufletească și rugând pe P. S. Sa episcopul să ceară locurilor în drept facilitarea misiunii Bisericii pentru tineret.

S'a accentuat și necesitatea încadrării rolului Bisericii pentru tineret, în cadrul pregătirii preregimentare.

Discuțiile au avut un viu răsnet în sufletul preoților, cari s'au arătat dispuși a-și intensifica munca de pregătire a tineretului, pentru viitorul Bisericii și-al Statului nostru.

Aviz

Iubitorii sportului de apă, cari doresc a activa în cadrele organizației „Șoimii României“ sunt rugați a se prezenta la d. Ferdinand, Arad str. Brătianu 17 ca să fie trecuți pe tabloul ce se va înainta poliției pentru a obține autorizația cuvenită.

Fiecare va primi autorizația și insigne societății.

„Șoimii României“

Bilete weekend și excursiune pe liniile căii ferate electrice „Arad-Podgoria“

Incepând dela 19 Mai a. c. Calea ferată Arad-Podgoria va emite pentru zonele 5, 6, și 7 bilete cu preț redus Weekend și Excursiune.

Biletele Weekend se pot scoate în fiecare Sâmbătă dela orele 11.45 și până Duminecă la ora 14.20 și sunt valabile la întoarcere de Duminecă dimineața până Luni, sau dacă aceasta este o sărbătoare până în ziua următoare la orele 12.

Ele se emit numai dela Arad pentru zonele 5, 6 și 7 cu următoarele prețuri:

In Cl. I. 54, 64, 74 Lei. In Cl. III. 43, 53, 63 Lei și sunt valabile și la inapoere.

Deasemenea se vor elibera pentru aceleași zone bilete cu preț mai puțin cari se vor elibera numai în zile de Dumineci sau sărbători ce se vor anunța de Direcțiune din timp, dela primul tren și până la ora 14.30 și sunt valabile pentru inapoere până la ultimul tren din ziua emiterii.

Direcțiunea deasemenea luând în considerație cerințele locuitorilor din Podgoria de a le da posibilitatea să călătorească la Arad în zilele de Dumineci sau sărbători ce se vor anunța din timp de Direcțiune pentru a veni la Strand, Teatru, Cinematograf, etc. a aprobat și pentru aceștia bilete de excursiune din orice punct al liniei ce corespunde zonelor 5, 6, și 7 la Arad.

Aceste bilete se emit în zilele de Dumineci dela primul tren până la trenul de 14.30 ore și sunt valabile și la întoarcere până la ultimul tren din ziua emiterii.

Prețurile acestor bilete sunt următoarele:

In Cl. I. 47, 52, 57 Lei.

In Cl. III. 37, 42, 47 Lei.

Afară de acestea, Direcțiunea a mai aprobat o reducere de 60% în fiecare Duminecă sau în zile de sărbători ce se vor anunța din timp pentru călătorii cari pentru folosirea băilor Lipova călătoresc din orice punct al liniei la Radna.

Totodată, începând dela data de mai sus va circula în zilele

de Dumineci în afară de trenurile regulate încă un grup de trenuri cari va avea următoarele plecări și sosiri:

Pleacă dela Arad la ora	21.25
„ „ Pâncota	21.20
„ „ Radna	21.40
Sosesc la Pâncota	23.25
„ „ Radna	23.05
„ „ Arad	23.20

Cu considerare la sărbătorile din zilele de 21 și 28 l. c. Direcțiunea emite și în aceste zile bilete de excursiune dar însă în aceste zile grupul de trenuri nu va circula.

Se înființează la Timișoara un institut antirabic

Despărțământul timișorean al „Astreii“ și-a ținut săptămâna aceasta adunarea generală.

S'a raportat despre acțiunea dusă pentru înființarea unui institut antirabic la Timișoara, în vederea căreia s'au adunat până acum 7 milioane de lei, ce urmează să fie completate cu sumele ce le vor înscrie în bugetul anului de față județele crișene și bănățene.

Pregătiri pentru apărarea 'n contra gazelor la Cluj

— Un tunel în care va 'ncăpea toată populația orașului —

În legătură cu demonstrațiile de atacuri anti-aeriene ce vor avea loc la Cluj în cursul lunii viitoare, primăria clujeană a numit o comisie, care să cerceteze posibilitățile de transformare a tunelului ce leagă biserica catolică din Piața Unirii cu biserica Calvaria din capătul Mănășturului, într'un ascunziș de apărare 'n contra atacurilor cu gaze. În tunelul amintit poate să încapă toată populația Clujului, care — după cum se știe — este de peste 100 de mii.

Cinematograf CENTRAL

Azi, premieră!
Cu prețuri normale!
Cântă inima
Muzica de Robert Stolz
În rolurile principale cei mai mari stari ai ecranului
JAN KIEPERTH
MARTHA EGGERTH
Joi dela 3—5—7½—9½
Seara în grădina de vară

SELECT

Programul de azi!
S. 72. cere ajutor
Senzationala dramă din Wild-West
În rolul principal
George O'Brien
Cel mai nou jurnal FOX cu schimbarea găzilor regale din București.
Joi dela 3—5—7½—9½

CORSO

Azi, cu prețuri minimale
La orele 5, 7½ și 9½
Războiul valsului
Operetă de mare spectacol, realizată după motivele muzicale a lui Johan Strauss și Josef Lanner.

În rolurile principale:
Renate Müller, Willy Fritsch, Bârsony Rózi, Paul Hörbiger
Joi dela 3—5—7½—9½

Săptămâna Cărții
12—20 Mai
Vizitați expoziția de cărți a **Librăriei „Concordia“**
Str. M. Eminescu No. 4.
20% reducere!

POSTA REDACȚIEI
Rugăm pe toți corespondenții și colaboratorii noștri, ca în viitor, să trimită manuscrise numai la redacția din Arad.

ziare austriace ca „Vaterland“ dela Viena, sau „Insbrucker Nachrichten“ care scria astfel: „Memorandul acesta despre istoria patimilor de o mie de ani ale poporului român, într'o limbă clară bărbătească și convingătoare, combate pe adversarii tocmăi cu armele lor. După ce ai terminat această lectură, te întrebi fără voie de unde a luat acest popor țaria de viață cu care să poată lupta și rezista în lunga serie de ani la nenumeratele atacuri date asupra vieții lui?“

Față de situația publică din Transilvania, arătată în acest Memorand, nu puteau să stea pasivi în primul rând frații noștri din vechiul regat.

Bărbați de Stat de talia lui Dimitrie A. Sturdza, Titu Maiorescu, Tache Ionescu, Alexandru Lachovari, P. P. Carp, și-a ridicat glasul în favorul nostru în corpurile legiuitoare române. La București tineretul universitar a înființat „Liga pentru unitatea culturală a tuturor românilor“, și a lansat acel vestit „Memoriul al studenților universitari români privitor la situația românilor din Transil-

vania și Ungaria“, care a fost tradus în toate limbile culte europene, și a avut un extraordinar răsnet în lumea întreagă, încât guvernul maghiar a trebuit să pună studențimea maghiară să dea un contra-memoriu, la care studenții români din Transilvania au răspuns „că țin de a lor datorie să și spună și ei cuvântul într'un proces pe care maghiarii de mult l-au pierdut“.

La începutul anului 1892, la Sibiu, s'a ținut sub președinția lui dr. Ioan Rațiu o conferință a două sute douăzeci de delegați ai poporului român, hotărându-se să se meargă fără amânare la Monarh, cu memoriul. Raportul, comitetului relativ la această hotărâre, citit de părintele dr. Vasile Lucaciu, spunea: „Vom aștepta, vom suferi, ne vom lupta, dar nu vom jertfi nici nu vom trăda nici un punct, din programul partidului național, fiind acela spiritul și condițiunea indispensabilă pentru viața noastră națională“.

În comitetul central electoral s'au ales apoi următorii: Dr. Ioan Rațiu, Septimiu Albini, Iuliu Coroianu, Gh. Pop

de Băsești, Dr. Vasile Lucaciu, Eugen Brote, Dr. Daniel P. Barceanu, Dr. Teodor Mihaly, Vasile Ignat, Alexie Filip, V. Rațiu, Ludovic Ciati, Patriciu Barbu, Dr. Gavril Tripon, Nicolae Cristea, Gavril Manu, Demetriu Comșa, Aurel Suciu, Dr. Ioan Nichita, Mihail Velici, Gavril Lazăr, Dr. I. T. Mera, Gherasim Domide, Aurel C. Popoviciu, și Barbu Patriciu.

La 22 Ianuarie 1892, comitetul nou constituit sub președinția lui Ioan Rațiu, anunță pe toți românii din Transilvania că a hotărât pasivitatea absolută față de alegerile pentru parlament, pasivitate care a durat până la 1905.

La 25 Martie 1892, comitetul central electoral se întrunește apoi din nou la Sibiu, și redactează definitiv textul memorandumului, pe care avea să-l înainteze Monarhului. Comitetul stabilește că la 28 Mai o delegație de cel puțin trei sute de persoane să vie la Viena și să ceară audiență Monarhului, în chestia memorandumului.

La Viena delegația română a fost primită cu insulte, de partizanii partidului social-

creștin în frunte cu Dr. Carol Lueger și Dr. Schneider, unii din cei mai mari bărbați politici ai imperiului și, buni cunoscători ai situației românilor din Transilvania, apoi de colonia românească, și de o mulțime de principii și arhiduci devotați cauzei române.

Guvernul maghiar, prin oamenii săi dela Curte, a făcut imposibilă audiența. Iar memorandumul a fost lăsat în cabinetul împăratului și de aici a fost trimis la Budapesta, unde a stat până în 1919, când armata română a ocupat-o și de aici a fost ridicat și dus la București.

Memorandul, pe drept cuvânt, a tras la îndoială independența politică a Ungariei, a contestat valabilitatea unirii Ardealului cu Ungaria și a pus mai presus de toate chestia națională a Românilor.

Ca urmare, guvernul Ungariei au încercat o seamă de interpelări în corpurile legiuitoare, ca să se ceară pedepsirea memorandumistilor.

Și fiindcă s'a ridicat această chestiune a pedepsirii memorandumistilor, comitetul central

al partidului național român, la 4 Aprilie 1894, a dat un comunicat, în care se specifică:

1. Memorandul e opera partidului național-român;
2. Precum cele înscrise în memorandum, așa și tipărirea și răspândirea lui s'a făcut pe baza hotărârilor partidului național;
3. Această procedură a fost acceptată cu sărbătorească unanimitate, în conferința națională din Sibiu, ținută la 23 Iulie 1893.

Prin urmare, procesul acesta e un proces intentat națiunii române.

Pentru 7 Mai 1894, Curia regească din Cluj stabilește termenul procesului intentat memorandumistilor și anume:

Dr. Ioan Rațiu, apărât de dr. Amos Frâncu, Gh. Pop de Băsești, apărât de dr. Aurel Isacu, dr. Vasile Lucaciu, apărât de Miloș Ștefanovici, Demetriu Cosma, apărât de dr. Aurel Mureșanu, dr. Daniel P. Barceanu, apărât de Matei Dula, Septimiu Albini, apărât de dr. Ștefan Cicio Pop, Nicolae Cristea, apărât de dr. Io-

(Continuare în pag. III).

La Berăria AZUGA

Arad, Bul. Regele Ferdinand No. 50

Sâmbătă și Duminecă: proaspătă de porc și langos. Mititel. Gratar special. Vin propriu din Miniș.

Tapul de bere 7 lei

Vleața sportivă

Matchurile de astăzi

Gloria CFR—CAO la Orade pentru Divizia Națională. — Pentru Cupa României: Venus—Ripensia la Timișoara și Phönix—AMEFA la Arad

Arad. Din cauza deplasării echipei naționale în Italia, Biroul Federal a hotărât ca matchul divizionar Gloria CFR—CAO să se dispute azi, Joi, în capitala județului Bihor.

Matchul din toamnă dela Arad a fost câștigat de orădani la 3:1, apoi anulat din cauza lui Sarkadi să se re-joace din nou, de astădată terminat la 6:1. (Punctul arădaniilor a fost înscris de... orădani!) De atunci însă lucrurile s'au schimbat. Gloria CFR a făcut mari progrese, iar matchurile în primăvară le-a terminat foarte onorabil.

CA Orade în schimb a cam regresat. Chiar Dumineca trecută n'a putut face față formației din Tg. Muraș decât marcând două puncte din 11 metri, — și jucând cu 12 oameni. (Al doispzeciilea a fost arbitru Ciurel din Cluj.)

Lucrurile văzute prin prizma aceasta, ne indică o superioritate arădană. Dar desavantajajii oarecum de teren străin, jucătorii Gloriei CFR vor trebui să se întrebuițeze serios pentru a învinge, și prin aceasta să smulgă două puncte atât de prețioase în clasa-mentul Diviziei.

Contra aliaților cehi „ai noștri” au următoarea formație: Zombory, — Vogl, Albu, — Moravetz, Kotormany, Deheleanu, — Bindea, Kovacs, Sepi II, Bodola, Dobay.

Reprezentativa va fi însoțită de Udril, Xifandos, Lukidos și Lucescu.

Bravo! Să ne trăiască!

La Timișoara: Venus—Ripensia pentru Cupă

Pe arena Bănatul din Timișoara „dracii negri” ai Bucureștilor își vor măsura puterile cu cei „11” campioni naționali ai Ripensiei.

Ambii adversari, — după ultimele matchuri, — se pretind a fi cel mai bun 11 din țară, astfel că întâlnirea de astăzi are și un caracter, semi-oficial, de derby.

Învingătorii vor intra în semifinala Cupei.

Noi înclinăm spre o victorie bucureșteană!

La Arad: Phönix—AMEFA

Merituoasa formație din Baia Mare: Phönix, se va întâlni la Arad cu formația muncitorilor locali în cadrul Cupei României.

Deși Phönix-ul a învins Tricolorul ploieștean cu 11:0 nu credem să-i învingă și pe muncitorii arădani.

Matchul, în orice caz, va fi frumos și viu disputat. Până la urmă AMEFA, — avântajată de teren și mai ales de galerie, — trebuie să învingă.

„Plecăm” în Italia

Vineri după masă echipa noastră (?) națională părăsește Bucureștii cu destinația Triest Italia, unde va întâlni la 27 Mai reprezentativa Cehoslovaciei în cadrul matchurilor de campionate mondiale.

Contra aliaților cehi „ai noștri” au următoarea formație: Zombory, — Vogl, Albu, — Moravetz, Kotormany, Deheleanu, — Bindea, Kovacs, Sepi II, Bodola, Dobay.

Reprezentativa va fi însoțită de Udril, Xifandos, Lukidos și Lucescu.

Bravo! Să ne trăiască!

Ghiață artificială

lefină, igienică, perfect înghețată la

Uzinele Municipiului Arad

Telefon 16-25

Citiți și răspândiți „ECOU”

Ne sufocă străinii!

(Urmare din pag. 1-a).

E timpul să înceteze odată protejirea în detrimentul țării și a lui Gabos și a tuturor extrem de mulți din situația lui, deparzitănd atmosfera, — în deosebi în preajma graniței!

Dacă cenzura va opri acest reportaj, promitem să înaintăm d-lui prim-ministru, Marele stat major și Parlamentului un memoriu documentat cu numele tuturor protectorilor, — să fim bineînțeleși! — și ai lui Gabos și ai tuturor streinilor șperțuiți, indiferent cum, dar tolerați în regiunea hotărului apusean.

Cenzura are regulamentul ei pe care nu „Ecou” îl calcă, ci unii domni de acolo, cari se erijează în călăii presei românești trează la datorie, — păgubindu-ne enorm.

Când va trece și această vreme de prigoană, vom arăta cu cifre zdrobitoare: câte prejudicii imense ne-au adus toanele unor domni dela cenzură.

Const. I. Ștef.

Comisia interimară a Camerii de Muncă din Arad

Prin ordinul cu nr. 15860 din 12 Mai 1934 și publicat în Monitorul Oficial Nr. 110 din 15 Mai 1934, ministerul a numit următoarea comisie interimară la Camera de Muncă din Arad.

Președinte: Iosif Vulpe, delegatul ministerului muncii.

Secția lucrătorilor: Ștegaru Demian Sava, Gheorghe Voștinari, Dimitrie Măcean.

Secția funcționarilor particulari: Aurel Dămăcuș, Victor Mosoiu, Titus Rosvan.

Secția meseriașilor: Ștefan Coroban, Axente Adoc, Iuliu Șandor.

Să-l aducă popă la Arad!

Ne-am ocupat ieri de provocările preotului iredentului iredentist Balajty dela Episcopia Bihorului, care-și ține copiii la școală în Ungaria, și după ce a fost amendat anul trecut fiindcă a cântat în biserică imnul național maghiar, acum se ține iarăși de provocări iredentiste.

Tochmai când puneam isprăvile sale pe hârtie, consiliul parohiei reformat din Arad ținea ședință — precum aflăm dintr'un reportaj de astăzi al ziarului „Reggel” — ca să facă propuneri pentru complectarea postului de paroh, devenit vacant de astăzi iarnă.

Precum se știe, fusese vorba să fie ales paroh reformat la Arad un anume Nits, care la înmormântarea de astăzi iarnă a fostului primar al Aradului Varjassy, a fi-

nut o cuvântarea de-o îndrăzneală iredentistă fără pereche.

Se vede că s'au ivit dificultăți în calea alegerii năbădăiosului Nits, că acum e vorba de alegerea altuia de teapa lui: și anume a afurisitului Balajthy dela Episcopia Bihorului, despre care „Reggel” ne informează că-i ginerele episcopului reformat din Orade.

Mai aflăm din reportajul lui „Reggel”, că consiliul parohial umblă să propună pe ginerele vlădicii, iar enoriașii vor pe alți. Până la urmă, firește, va triumfa ginerele P. S. Sale Episcopului Sulyok.

Atenție deci! Mai apare în Arad un du-lău de stepă hunică, neîmpăcat cu statul român care-i va da în loc de-o pâine rurală una orășenească!

Reviste

„Caleidoscop

Tot mai dese sunt revistele ce apar în Ardeal. Semu că provincia ardeleană se îndreaptă tot mai mult dela realitățile politice, spre o viață spirituală. Avem sub ochi revista „Caleidoscop” pe care o scot o mână de tineri scriitori ardeleni. Din sumarul pe cât de frumos, pe atât de bogat al revistei desprindem articolul de fond semnat de d. Emil Isac

„Țărani în automobil” în care autorul se bucură de civilizația pătrunsă tot mai mult în pătura țărănească. D. George Sbârcea, se întreține cu cel mai mare poet liric maghiar, Desideriu Kosztolányi. O interesantă convorbire. D. Emil Boșca scrie un poem în proză: Balicul. D. Octavian Șireagu vorbește despre Pierre de Volhac, marele prieten al românilor — analizându-l pe poemele. Poetul Ion Th. Ilea, semnea-

ză o prea frumoasă „Poemă albă”. D. C. S. Anderca, un sonet. D. Dr. Eugen Barbul, prof. universitar se ocupă într'un lung articol despre viața de mizerie a locuitorilor din țara „Oașului”.

D. Nistor I. Petre, redactorul revistei publică un fragment de roman. Ilea, se alătură campaniei contra scriitoarei (?) Marta Rădulescu. Poeme mai scriu d. d. Saul Pelaghia și M. Vranca. „Discurs despre Epstein” iscălește d. Eaul Șorban. Cronica teatrală o deține d. Edward Coroi, iar pe cea artistică d. Ion Vlasiu. Note bogate și informative incheie revista. P. P.

La Cluj a fost achitat ieri d. Axente Sever Banciu, președintele tineretului intelectual național-țărănesc din Cluj, acuzat că în ziua de 30 Dec. 1933 ar fi făcut apologia asasinatului dela Sinaia.

și Crișanu, Iuliu Coroianu, apărât de dr. Augustin Bunea, Patriciu Barbu, apărât de dr. Emil Gavrila, dr. Teodor Mihaly, apărât de Petru Trușea, dr. Gavrila Tripon, apărât de dr. Victor Braniște, Aurel Suciu, apărât de Ioan Roșu, Mihail Veliciu, apărât de dr. Ștefan Petroviciu, Rubin Patila, apărât de Ștefan Fainor, Baziliu Rațiu, apărât de Francisc Hosu Longhin, Gherasim Domide, apărât de dr. Alexiu Hosu Longhin.

Desbaterile procesului au ținut aproape până în 25 Mai.

În ziua de 23 Mai, venerabilul dr. Ioan Rațiu a cetit celebra declarație, în care inversând rolurile chiamă în judecata lumii civilizate întreg poporul maghiar și termină cu cuvintele devenite istorice:

Ceeace se discută aici d-lor este însăși existența poporului român.

Existența unui popor nu se discută ci se afirmă!

Deaceea nu ne este îngăduit să vorbim înaintea Dv. să dovedim că avem dreptul la existență.

Într'o asemenea chestiune

nu ne putem apăra în fața Dv. nu putem decât să acuzăm în fața lumii civilizate, sistemul asupritor care tinde să ne răpească acuma ceea ce un popor are mai scump: Legea și limba.

Deaceea nu mai suntem ai-acea acuzați — suntem acuza-torii.

Ca persoane nu avem ce căuta înaintea acestei Curți cu jurați, fiindcă noi am lucrat numai ca mandatar ai poporului român și un popor întreg nu se poate trage la bara judecătorească...

Faceți ce voți. Negreșit Dv sunteți stăpâni pe individualitatea noastră fizică, nu însă și pe conștiința noastră, care în această cauză este conștiința națională a poporului român. Nu sunteți Dv. competenți să ne judecați, ci este un alt tribunal mai mare, mai luminat și mai sigur nepărtinitor care ne va judeca pe toți: E tribunalul lumii civilizate care vă va osândi odată mai mult și mai aspru decât va osândit până acum.

Prin spiritul de intoleranță, printr'un fanatism de rasă fă-

ră seamă în Europa, osândindu-ne veți isbuti numai ca să dovedeți lumii că maghiarii sunt o notă discordantă în concertul civilizației...

În prezența tuturor acuzațiilor și a unei mari mulțimi de oameni, la orele 4 și jumătate, în 25 Mai 1934, președintele tribunalului regesc din Cluj, anunță în numele Regelui că pe baza verdictului Curții cu jurați, sunt condamnați următorii:

Dr. Ioan Rațiu la doi ani închisoare de Stat, Gh. Pop de Băsești la un an închisoare de Stat, dr. Vasile Lucaciu la 5 ani închisoare de Stat, Demetriu Comșa la trei ani închisoare de Stat, dr. Marcian la doi și jumătate ani închisoare de Stat, Nicolau Cristea la opt luni închisoare de Stat, Iuliu Coroianu a doi ani și opt luni închisoare de Stat, Patriciu Barbu la două luni închisoare de Stat, dr. Teodor Mihaly la doi ani jumătate închisoare de Stat, Aurel Suciu la un an și jumătate închisoare de Stat, Mihai Veliciu la doi ani închisoare de Stat, Rubin Patricia la doi ani și jumătate închisoare de Stat, Ghe-

rasim Domide la doi ani și jumătate închisoare de Stat, Dionisie Roman la opt luni închisoare de Stat, Septimiu Albini la doi ani și jumătate închisoare de Stat.

Recursul în contra sentinței de condamnare, a fost respins de Curtea regească, iar condamnații au fost excorțați din Cluj la Seghedin și Vaț, în temnițe de stat.

În timpul procesului, cât și după ce s'a dat sentința, conducerea partidului național român, a primit nenumărate adrese de aderare la doalentele românilor.

După întemnițarea memorandistilor, agitația deveni cu atât de mare, atât la noi cât și în streinătate, încât președintele consiliului de miniștri, Veckerle ca să liniștească spiritele măcar în Ardeal, a făcut un apel către Arhiereii Românilor, ca prin pastorale să liniștească credincioșii lor. La acest apel diabolic, Arhiereii Români au răspuns „cu toată demnitatea, că la asemenea pastorale nu se pot angaja, pentru că întreaga opinie publică românească s'ar revolta și mai ina-

inte de toate, ei au datorita să fie români și să fie alături de credincioșilor”.

După acest fiasco unguresc, a urmat că pretutindenea printre români s'a înmulțit jandarmeria, iar în Iunie 1894, printr'o ordonanță a ministerului de interne, partidul național român a fost desființat.

Represaliile acestea nu puteau să ducă la vr'un rezultat favorabil Ungariei. Și astfel, Curtea austro-ungară a pus la cale o vizită a regelui Carol I al României la o vizită Împăratului Francisc Iosif la Viena, în toamna anului 1895 și după aceasta în mod neașteptat, condamnații pentru memorand care nu-și împliniseră pedeapsa, fură eliberați.

Așa s'a încheiat istoria Memorandului. Adevărata încheiere a fost însă cea dela 1918, pentru că toată lupta națională concentrată ce-au dus-o românii apoi până la prăbușirea fostei Ungarii, n'a fost decât urmarea deșteptării provocată de Memorandul ce-l comemorăm astăzi.

Ștefan Lucaciu

Noua provocare a episcopului Fiedler

— In eparhia romano-catolică a Orăzii nu s'au făcut la 10 Mai slujbe pentru rege și țară —

Am arătat în darea noastră de seamă despre serbările dela 10 Mai, că ordinul călugărilor minoriști din Arad a pus la cale, tocmai cu prilejul celei mai mari sărbători naționale românești, o spovedanie și cuminecare a elevilor, pentruca astfel elevii romano-catolici să nu participe la serbări.

Pretextul: I-a dat coincidența sărbătorii naționale cu așa zisa Joie Verde.

Același pretext a fost exploatat într'un chip și mai provocător în toată eparhia romano-catolică a Orăzii, dîrigită 'n chip iredentist de faimosul vicăd Fiedler, cel în contra căruia s'au făcut anul trecut demersuri până la Vatican.

În toată eparhia numitului, s'au făcut la 10 Mai slujbe, dar nu pentru țară și rege, ci numai cele obișnuite în Joia Verde. La Orade, reprezentanții autorităților se duseseră să asiste la Te-Deumul pentru Suveran și pentru țară, și nu mică li-a fost uimirea că nu aud nici pomeningu-se despre M. S. Regele.

S'a dresat despre cele constatate proces verbal, și s'a deschis o anchetă, la care canonicul Al. Imrich, vicarul eparhiei, împreună cu preotul Iuliu Nemeth, au declarat că religia romano-catolică nu prevede să se rostească în ziua de 10 Mai nicio predică despre însemnătatea sărbătorii naționale a statului român și nici preamărirea Regelui României sau întonarea Imnului Regal, deosemena că nu au avut ordin special dela episcopul Ștefan Fiedler, și de aceea au omis cele mai sus amintite.

În fața acestei noi provocări, e de datoria guvernului să facă ceea ce guvernul precedent o începuse dar a ezitat s'o ducă la capăt: să trimită pe iredentistul vicăd al Orăzii la mănăstire, iar preoților lui să le aplice regimul unguresc: să le dea adecă leafa personal și nu global eparhiei, după ce va fi constatată că acești plătiți ai Statului nu au personal la activ nimic în contra țării.

Ziua desrobirii Aradului

(Urmare din pagina I-a).

descuranjată chiar o comparație cu situația de-acum câteva zeci de ani, pe vremea celei mai sălbatice apăsări ungurești, când totuși mai aveam o sumedenie de proprietăți pe cele mai de frunte străzi centrale ale Orașului.

Astăzi?

Astăzi, la a 15-a aniversare a desrobirii, toată lumea românească din Arad, cu excepțiile politicaniste cunoscute indeobște, este mai rău decât calică. Vechii arădani, aceia cari își numărau casele pe degete și vitele pe câte un răboj întreg, sunt decăzuți și materialicești și moralește, iar dintre noii veniți, abia câțiva pot să se laude cu o căscioară, iar cei ce se pot în plus lauda că nu-s datori vânduți, îi poți număra pe degete. Să mai vorbim de cealaltă lume românească, care duce o viață depe azi pe mâine?

Nu ne putem felicita deci cătuși de puțin.

Și mai cu seamă după cele ce vedem de-o vreme lucoace: după înhăitarea unora cu minoritarii, ca să-i îndoape cu bani publici substrași dela capitolele bugetare ce ar fi trebuit rezervate scopurilor românești.

De ajuns să spunem, că aniversarea aceasta a desrobirii ne găsește cu cazul Kauffmann pe cap, și cu subvenția de 50 de mii de lei a școlii superioare de arte și meserii, acordată regulat în toți anii de după unire, suprimată de astă dată din bugetul municipiului, la ordinul — să zicem și noi cum zic alții — al ministerului de interne, care în același timp ne obligă la un impozit adițional pe seama zisului Kauffmann.

Imprejurările acestea, cari nu-s decât câteva dintre cele ce s'ar cuveni arătate cu acest prilej, ne impun să reclamăm responsabililor noștri altceva decât numai cuvântări patriotice la această a 15-a aniversare a desrobirii, iar românii arădani altceva

decât numai inflăcărare, aplauze, și celelalte.

Trebuie să spunem în această zi fiecărui român din Arad, să-și facă un examen de conștiință. Cei responsabili, cari s'au făcut în vr'un fel oarecare vinovați că aniversarea aceasta nu găsește Aradul românesc în situația în care-ar trebui, să-și facă 'n sinea lor făgăduință sfântă, că vor fi mai buni români de-acî 'nainte. Iar ceilalți, neresponsabili, că vor ști pe viitor să vegheze mai dărz la drepturile românismului, silind pe cine le-ar periclita, să-și bage mințile 'n cap.

Până când tot statul?

Ziarul „România Nouă“ din Cluj, confiscat în câteva rânduri de autoritățile actuale, a dat statul în judecată, și a căștigat ieri procesul la tribunalul din Cluj. Statul a fost condamnat să plătească despăgubiri.

Sentința justiției nu va avea firește, nicio urmare salutară. Nu se temperează zelul politicianismului românesc prin pedepse cari nu i se aplică lui, ci bietei țări nevinovate.

O nouă nenorocire din cauza muștei columbace

La Lipova a încetat din viață femeia Aleușan, despre a cărei gospodărie am arătat săptămâna trecută că a fost distrusă de incendiul iscat din bălegarul aprins în fața grajdului, ca să alunge muștile columbace.

Biata femeie se afla pe câmp, la lucru, și când a ajuns acasă, și-a văzut căminul distrus de foc. A rămas de groază înlemnită, și deatunci, până ieri, când și-a dat sufletul, a rămas în totală nesimțire.

Recursul atentatorilor dela Sinaia se judecă la 30 Mai

Recursul introdus de atentatorii dela Sinaia în contra sentinței Consiliului de războiu, va fi judecat la 30 Mai, la Curtea superioară de justiție militară.

Din Cumlăuș

Bătaie la nuntă. În seara zilei de Duminecă, 13 crt. la nunta ce a fost în comună s'a întâmplat o bătaie în toată regula. Flăcăii Șt. Musca, Gheorghe Mișcoiu și Aug. Budean au bătut până la sânge, pentru o fată, pe flăcăul Aurel Musca, băiatul primarului. Postul de jandarmi, în urma denunțului făcut de victimă, a arestat pe cei 3 agresori.

Timpul. În noaptea de Luni spre Marți s'a abătut asupra comunei noastre o ploaie abundentă, care a durat aproape 2 ore. În urma acestei ploii prețul cerealelor a scăzut simțitor. Astfel prețul grâului care era peste 500 lei sută de kgr., a scăzut la 460 lei.

O lămurire

Primim următoarele:

Pentru a înlătura orice nedumerire cu privire la neprezentarea reprezentanților Baroului Avocaților Arad la recepția aranjată cu ocazia zilei de 10 Mai 1934 la Prefectura Județului, subsemnatul Decan al Baroului Arad, mă simt obligat să dau următoarele lămuriri:

În ziua de 10 Mai 1934, dorind să traversez strada pentru a mă plasa lângă tribuna, rezervată autorităților, cu ocazia defilării din fața Primăriei, am fost oprit a-mi continua drumul din partea dlui Lt. Col. Rîșcuția dela Comenduirea Pieții. Comunicându-i dlui Lt. Col. calitatea mea de Decan al Baroului, Dsa m'a invitat să stau alături de un grup de servitori și servitoare, care se aflau în colțul stîng al plantațiunii din apropierea Administrației Financiare. Întrebând pe d. Lt. Col. Rîșcuția dela cine a primit ordin în acest sens, Dsa mi-a răspuns, că dela autoritățile mai înalte.

Tot în aceeași zi, d. dr. Aladar Mannheim, secretarul baroului, dorind să între la Prefectura Județului, pentru a participa în numele acestui barou la recepție, a fost oprit de un sergent de stradă să intre în edificiul Prefecturii, pe motivul, că nu are bilet de intrare.

Având în vedere, că faptele mai sus relatate jignesc în mod evident demnitatea corpului pe care îl reprezintă;

Având în vedere, că nu stăm nici sub comanda militară, nici sub dictatură;

Subsemnatul am reclamat cazul de mai sus On. Prefecturii, rugându-o să binevoiască a-l raporta Ministerului de Interne și de Războiu.

Arad, la 16 Mai 1934.

Dr. Silviu Moldovan
Decanul Baroului Arad.

Cetiți și răspândiți
„ECOUL“

Tipografia Lovrov & Co. Arad

Administrația financiară din Orade a cerut Ministerului 180 de funcționari

Administrația financiară din Orade este cea mai mare administrație din țară și are cel mai redus număr de funcționari. Din aceasta cauză d. administrator Gallin a făcut un raport către Ministerul de Finanțe, prin care a arătat situația în care se găsește azi acest serviciu, cerând un număr de 180 de funcționari.

Funcționarii ceruți dela Minister vor fi repartizați pe la diferite servicii interioare și exterioare, unde se simte o mare lipsă de funcționari. Prin majorarea funcționarilor la percepții, aceste vor putea

funcționa mai eficace decât și până acum, când la o percepție în loc de 10-15 funcționari funcționa numai 3-4 funcționari.

După toate probabilitățile noii funcționari repartizați la această administrație vor sosi încă în cursul lunii curente, când se va produce și la o completă reorganizare a tuturor serviciilor din administrație. Cu aceasta ocazie se vor face și mutări de funcționari, urmând ca cei din centru să treacă la serviciile exterioare, iar cei dela serviciile exterioare să treacă la centru.

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni, în străinătate: 2000 lei anual.

Fiind azi repaos duminical obligatoriu, numărul viitor al ziarului nostru va apărea mâine, Vineri, după amiază.

Comisia mixtă româno-jugoslavă și-a început lucrările la Timișoara. Se tratează înlesnirile ce urmează să se dea loauitorilor ale căror proprietăți cu rămas peste graniță.

Să nu lipsească niciun român din Arad deia festivalul care are loc astăzi la 5 și jumătate, la Teatrul orașenesc, în amintirea desrobirii Aradului și 'n amintirea procesului memorandului!

Conferențiază pâr. Florian Codreanu, iar Studenții Academiei Teologice vor reprezenta piesa istorică „Vremuri de răstărită“. Își dau deasemenea concursul corul școlii superioare de arte și meserii și al teologilor.

Venitul e destinat fondului pentru ridicarea unei cruci la Arad în amintirea martirilor județului din anii 1918-1919.

Comisia interimară a Aradului a concesionat ieri exclusivitatea fotografierii la băile Neptun unui fotograf minoritar.

Din Bănat s'au anunțat pe ziua de ieri două sinucideri prin spânzurare: a lui Adam Nockl, din Comlosul Mare, și a femeii Elisabeta Orbulov, din Becicherecul Mic, iar din Timișoara o încercare de sinucideri cu sodă caustică, a surorii de caritate dela casa săracilor Irina Căudea.

Membrii consiliului de miniștri vor mai face, în afară de cele dela Chișinău, Cernăuți și Timișoara, un turneu în provincie, și anume la Orade, la 28 Mai, cu prilejul serbărilor jubilarale ale școlii normale unite.

Tribunalul de Ilfov a anulat ieri amenda de 60 de milioane a Skodei dată pentru evaziune fiscală.

Ministerul Sănătății a admis ca orașul Hațeg să fie considerat ca stațiune climaterică, dat fiindcă regiunea din jur, este prielnică pentru bolnavii de piept și foarte cercetată de vânători și pescari.

Secția culturală a asociației funcționarilor județeni din Arad organizează pe ziua de 24 Mai, orele 5 p. m., o ședință culturală în sala de recepții a prefecturii, cu următorul program: „Comparație între administrația actuală și cea din trecut. Priviri generale“, conferința d-lui dr. Smion Pop-Zaslo, priu-pretor. „Mișcări religioase, de acum o sută de ani, în județul Aradului“, conferința pâr. dr. Gheorghe Ciuhandu, asesor eparhial.

Intrarea liberă.

Săptămâna aceasta, părintele Arimon M. Popa, protopop al Reghinului, a fost ales canonic mitropolitan în locul rămas vacant prin moartea regretatului dr. Ambroziu Chețianu. Noul canonic este cunoscut pentru activitatea sa deosebită desfășurată pe terenul bisericesc.

Absolvenții liceului „Traian Doda“ din Caransebeș, seria 1923-24, se vor întruni la 24 Iunie pentru aniversarea a zece ani dela terminarea liceului. Întâlnirea colegială se va desfășura în cadrul unui program care va fi anunțat ulterior.

După întoarcerea d-lui N. Titulescu în țară, vor sosi la București atât d. Louise Barthou ministrul de externe al Franței cât și d. Maximos, ministrul de externe al Greciei.

Asociația funcționarilor particulari arădani aranjează la Rusalile catolice, în zilele 20 și 21 crt., o excursiune la băile Lipova și împrejurimi. Plecarea se va face în două grupuri, și anume: Sâmbătă, 19 crt., ora 18, dela gara Arad-Podgoria, și Duminică dimineața, la ora 8. Informațiuni detaliate se dau zilnic între orele 5-7 la sediul Asociației (Str. Românului No. 6). Oaspeții sunt bine văzuți.

Rugăm pe toți abonații în restanță, să ne expedieze pe adresa din Arad, sumele ce ne datorează.

LA RESTAURANTUL

MADAR

GRĂTAR SPECIAL
BUN ȘI IEFTIN.



Zilnic concertează renumita muzică românească alui Purci